

扶贫开发工作简报

第 37 期

云南省人民政府
扶贫开发办公室

2020 年 6 月 15 日

中国电建集团立体式帮扶剑川县解“六难”

中国电力建设集团投入扶贫捐赠资金 9810 万元，实施 42 个帮扶项目，全方位、立体式帮扶挂联的剑川县，解决“六难”问题，推动剑川实现脱贫摘帽。

一、抓谋划，解决县域“发展难”。中国电建集团多次召开专题工作会议推动剑川县脱贫攻坚工作。主要领导和分管领导多次带队深入扶贫一线，走访贫困户，了解民情贫情。同时，以“兴产业、强基础、惠民生、助脱贫”为主线，研究制定《中国电建助力剑川县全面打赢脱贫攻坚战三年实施方案（2018-2020）》，开辟了一条“扶贫先扶志、扶贫兴产业”的扶贫新路子。

二、补短板，解决基础“建设难”。2013 年以来，帮

扶剑川县进行基础设施和公共服务补短板项目 11 个，直接投入资金 2420 万元，受益群众 49280 人。一是“通电”惠民生。投入 100 万元实施太阳能光伏项目电网延伸改造工程，解决马登镇三甸箐、沙溪镇石龙村 58 户贫困户生产用电难问题。二是“架桥”助民利。2015 年帮扶建设剑兰公路老君山镇联络线公路桥梁，实现老君山镇到县城的行程缩短了 15 公里，解决 18184 人出行难的困境。三是“建库引水”解民忧。2018 年向马登镇投入资金 400 万元，将水库库容扩建至 15.56 万立方，受益农田面积近 1500 亩。2019 年实施弥沙乡牦牛山安全饮水工程，解决牦牛山易地搬迁安置点 107 人饮用水困难。实施金华镇禄寿村和弥沙乡大邑村农村安全饮水巩固提升工程，解决 835 人的饮水难题。四是“公共建设”纾民困。新建白蜡村、六联村等 17 个村民活动场所，有效解决了村出列等民生难点、痛点问题。

三、兴产业，解决群众“致富难”。探索“扶贫单位+县委、县政府+外部合作企业+金融机构+村民合作社+农场主+贫困户”的“1+6”产业帮扶模式，2016 年以来直接投入产业资金 5310 万元。一是实施万头奶牛项目。引入企业建成两期总投资 5.5 亿元的“一万头奶牛，十万亩牧草”产业扶贫项目，覆盖全县 3475 户 13023 人，为 10 万农民在家门口创造稳定就业岗位，直接带动近 6000 户建档立卡户 2 万人持续增收。二是建设肉牛养殖基地。2018 年投

入 150 万元帮扶白蜡村开展肉牛养殖场建设，项目收益作为村集体经济收入，持续巩固白蜡村脱贫成果。三是建设光伏扶贫电站。2019 年投入 1000 万元扶贫捐赠资金，用于金华镇龙凤村、龙营村等 8 个村村级光伏扶贫电站建设，预计产值 173 万元。四是打造生态旅游产业。2020 年投入 1060 万元设立剑川县文化旅游产业发展基金。将剑湖水环境治理 PPP 示范项目纳入集团扶贫投资项目给予重点支持，项目实施惠及 72972 人，有效带动剑川县旅游产业发展和当地群众增收。

四、育人才，解决群众“就学难”。2014 年以来，投入教育扶贫资金 995 万元，帮助修建新华、文榜等 5 所希望小学，帮扶马登镇新华完小重建教学综合楼，修建象图乡初级中学运动场等。设立“圆梦的手”助学金资助 338 名建档立卡户学生实现大学梦。建设 12 所“博爱校医室”，实现剑川县初级中学全覆盖。先后选派剑川 20 人次参加中国电建举办的高级研修班、专题培训班，为 316 名中小学教师提供校点教师能力素质培训。成立“中国电建集团有限公司—云南剑川劳务协作工作站”，推进就业扶贫精准对接。

五、强医疗，解决群众“看病难”。健康扶贫惠及覆盖全县 18.4 万人。投入资金 1085 万元，新建双河村等 10 所村级卫生室；帮扶全县乡镇卫生院配备数字化 DR、彩色超声多普勒等设备；为全县 91 个村级卫生室购置骨

盆测量仪、高压消毒锅等卫生医疗设备。近期将组织 50 名乡村医生赴上海培训，至此共培训乡村医生 260 名，实现乡村医生培训全覆盖。

六、促消费，解决产品“销路难”。依托剑川云商汇“剑川 2188”电商平台，以“电商+农业合作社（协会）+农户”模式，将当地农特产品引入国家电网运营的央企消费扶贫 APP 中国电建馆、京东剑川馆和淘宝大理剑川特产馆等，助推全县农产品“走出去”。鼓励企业职工购买剑川特色农产品，2018 年以来中国电建消费扶贫累积购买和帮助销售农产品超过 500 吨，价值超过 1200 万元，有效带动 836 户农户实现产业增收。

（根据大理州有关材料整理）

报：国务院扶贫办。

省委常委，省人大常委会、省人民政府、省政协领导。

省高院，省检察院。

送：各州(市)扶贫开发领导小组，省扶贫开发领导小组成员单位，省级“挂包帮”单位。

发：各州(市)扶贫办，各县（市区）扶贫办，各贫困乡（镇），省扶贫办各处、各直属单位。

（共印 1070 份）